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Ata da 74ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  

do Estado da Bahia, 

em 27 de novembro de 2017. 

Presidência do Senhor Deputado Ângelo Coronel. À hora marcada, o Sr. Presidente, invocando 

a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão proposta pelo Deputado Bobô, com a finalidade de 

comemorar os 70 anos da Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo do Estado da 

Bahia (Fecomércio). Compuseram a Mesa dos trabalhos os Srs: Jaques Wagner, Secretário de 

Desenvolvimento Econômico, representando o Governador Rui Costa; Senadora Lídice da Mata; 

Deputado Federal Daniel Almeida; Carlos de Souza Andrade, Presidente da Fecomércio; Alberto 

Braga, Vereador da Cidade de Salvador; Tenente-Coronel Josehilton Martins dos Santos, 

representando o Comandante-Geral da Polícia Militar, Coronel Anselmo Brandão; Sandro Ricardo 

Araújo da Silva, Capitão de Fragata, representando o Comandante do 2º Distrito Naval, Vice-

Almirante Garnier; Pablo Virasoro, Cônsul da Argentina; Francisco Senna, Assessor, representando 

o Presidente do Tribunal de Contas dos Municípios, Conselheiro Francisco Netto; Josair Bastos, Vice-

Presidente da Federação das Indústrias do Estado da Bahia (FIEB), representando o Presidente da 

FIEB, Ricardo Alban; Antoine Tawil, Presidente da Federação das Câmaras de Dirigentes Lojistas do 

Estado da Bahia (FCDL-BA); Alberto Nunes, Presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas de Salvador 

(CDL); e o Professor Aurélio Pires, Assessor Jurídico da Federação da Agricultura e Pecuária do 

Estado da Bahia (FAEB), representando o Presidente da FAEB, João Martins da Silva Junior. Após a 

execução do Hino Nacional, o Deputado Bobô disse que a Fecomércio tem 70 anos de serviços 

dedicados ao desenvolvimento e à promoção da inclusão social no Estado da Bahia, desenvolvendo 

um brilhante trabalho em defesa dos interesses do setor e colaborando com a economia. Lembrou 

que a Fecomércio foi fundada em 09 de agosto de 1947 e destacou o importante papel de todos os 

que dirigiram a instituição, que conta hoje com 34 entidades associadas, na Capital e no interior, e é 

responsável pela administração do Serviço Social do Comércio (Sesc) e do Serviço Nacional de 

Aprendizagem Comercial (Senac), que promovem ações importantes nas áreas de educação, saúde, 

cultura e lazer, melhorando a vida dos trabalhadores e da sociedade, a exemplo de trabalhos de grupo 

e ações comunitárias; educação infantil, fundamental e complementar; cursos de valorização social; 

apresentações artísticas, desenvolvimento artístico, cultural, físico e esportivo; formação de menores 

aprendizes e qualificação profissional de adultos. Falou da necessidade de uma Reforma Tributária 

justa para todos, afirmando ser inaceitável que 40% da riqueza produzida pelas empresas brasileiras 

seja consumida pelos tributos. Defendeu a atuação conjunta do poder público e da iniciativa privada 
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para o desenvolvimento do País, que precisa de entidades fortes como a Fecomércio. Concluiu 

registrando a Moção de Congratulação à Fecomércio, enviada pela Deputada Angela Sousa. O Sr. 

Aurélio Pires, em nome da FAEB, externou alegria e reconhecimento pelos relevantes serviços 

prestados pela Fecomércio à família sindical, em particular aos comerciários do Estado da Bahia. 

Ressaltou as sete décadas de bons serviços e destacou o entusiasmo, a perseverança e a capacidade 

da equipe do Presidente Carlos Andrade. O Sr. Josair Bastos disse ser justa a grande e merecida 

homenagem à Fecomércio. Disse que pela Instituição passaram dirigentes ilustres como Orlando 

Moscozo, Deraldo Mota, Nelson Dahia e Carlos Amaral. Destacou a competente presidência de 

Carlos Andrade, que é empreendedora e democrática, atuando em todos os municípios da Bahia e 

prestando inestimáveis serviços à população. O Sr. Antonie Tawil explanou que o Presidente Carlos 

Andrade abriu as portas da Fecomércio para todo o comércio da Bahia, tornando-o mais forte e 

trazendo a Associação Comercial da Bahia, o CDL de Salvador e a FCDL da Bahia para, juntas, 

zelarem pelas necessidades do varejo da Bahia. O Deputado Daniel Almeida disse ter a honra de 

conviver com Carlos Andrade com muita frequência, por conta dos debates realizados no Congresso 

Nacional em busca de melhores condições para o desenvolvimento da atividade econômica e 

parcerias que fortaleçam a atividade produtiva no Brasil para que os recursos não permaneçam a 

serviço da especulação do sistema financeiro. Fez referências à trajetória da Fecomércio, citando 

alguns Ex-Presidentes, e ao excelente trabalho de formação profissional desenvolvido pelo Senac, 

afirmando que a Casa do Comércio é um patrimônio arquitetônico da Bahia e do Brasil. A Senadora 

Lídice da Mata falou da parceria muito importante que mantém com a Fecomércio na discussão da 

situação do comércio e o desenvolvimento dele no Estado da Bahia. Ressaltou o compromisso da 

Confederação Nacional do Comércio (CNC) de fazer a Escola do Sesc em Ilhéus, bem como os 

imensos serviços prestados pelo Sesc e pelo Senac ao Estado. Disse que a Fecomércio fortalece as 

potencialidades do turismo e do comércio baiano, marca essencial da Cidade de Salvador. Por fim, 

acrescentou que todos têm que pensar na cidade do futuro a partir da existência de um comércio 

virtual e que a Fecomércio dará as respostas a esse e a outros desafios. O Sr. Carlos de Souza 

Andrade falou sobre os 70 anos de história da Fecomércio desde a fundação, em 1945, passando por 

Arthur Fraga, o primeiro presidente, e aqueles que o sucederam. Ressaltou que, para cumprir as 

missões sociais e de capacitação para o trabalho, em atividades de comércio de bens, serviços e 

turismo, a Fecomércio conta com as valorosas atuações do Sesc e do Senac. Destacou que o Sesc 

atua com 27 unidades, no interior e na Capital, e o Senac com 23 pontos de atendimento. Falou da 

importância da educação e da qualificação profissional para a inserção no mundo do trabalho. 

Apresentou números que mostram a importância do comércio na economia baiana, bem como 

projetos considerados relevantes para a Instituição e as empresas do comércio. Registrou a 

importância da aprovação do Código de Defesa do Contribuinte, em trâmite nesta Casa. Concluiu 
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afirmando que a Fecomércio segue firme com o objetivo de construir o futuro com ações concretas 

no presente. Após a exibição de um vídeo sobre os 70 anos da Fecomércio, o Sr. Jaques Wagner 

disse estar feliz por ouvir na fala do presidente essa visão do futuro, inclusive, com a limitação do 

número de reeleições na Instituição, e que a alternância das pessoas é extremamente salutar para 

uma entidade que representa um setor tão presente na sociedade. Prosseguiu fazendo considerações 

acerca do comércio, tanto no interior quanto na Capital, desde a criação dos shopping centers até o 

desafio que é enfrentar o comércio virtual. Registrou que a Fecomércio tem uma preocupação mais 

do que justa com a questão tributária baiana e brasileira, por conta de um sistema tributário anacrônico 

e lesivo aos interesses dos Estados do Nordeste, que continuam como exportadores de receitas para 

os estados do Sul e do Sudeste. Disse ainda ser hoje o responsável pela atração de novos 

investimentos para o Estado e por isso sabe que o comércio é o grande gerador de empregos na 

Bahia e no Brasil. O Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. 

PRESIDENTE -  

1º SECRETÁRIO - 

2º SECRETÁRIO - 


